Konzultace - příprava k přijímacím zkouškám

 1 Která z následujících vět obsahuje pravopisnou chybu? 
A) Neznámí muži se zuřivě vrčícími psy zmizeli v potemnělé uličce. 
B) Z otevřeného okna zchátralého domu po setmění vylétli netopýři. 
C) U rozkvetlých květů jsme spatřili kolibříky s krásně zbarvenými křídly. 
D) Dřevěný plot kolem starobylé vily se několik měsíců nebezpečně vyklal. 

7 Na vynechaná místa (*) ve výchozím textu je třeba doplnit s/z tak, aby text 
byl pravopisně správně. Ve které z následujících možností jsou s/z uvedena 
v odpovídajícím pořadí? 
Jakmile *končil projev majitelky psího útulku, všichni přítomní byli dlouho úplně *ticha 
a *těží potlačovali dojetí. 
A) s – s – z             B) s – z – s             C) z – z – s           D) z – s – z 

(1) Souostroví Galapágy tvoří 19 hlavních ostrovů, ten nejmenší z nich má rozlohu 1,04 km2. Galapágy jsou výjimečné v mnoha směrech. Jsou třeba jediným místem, kde se na severní polokouli Země vyskytují tučňáci ve volné přírodě. Není divu, že souostroví inspirovalo také Charlese Darwina. Tento slavný biolog se roku 1831 nalodil na loď Beagle jako člen přírodovědecké výpravy, jejímž cílem bylo studium živočichů. Během expedice nabyl přesvědčení, že živočišné druhy se v průběhu času mění. Na různých ostrovech vykopal mnoho kosterních pozůstatků a tyto nálezy jeho závěr potvrzovaly. Klíčový byl ale pro Darwina 
pětitýdenní pobyt na Galapágách. Zprvu ho zde zaujaly ohromné galapážské želvy, kterých na ostrovech žily statisíce. Zjistil, že rozdíly mezi želvami mají souvislost s odlišnými podmínkami danými prostředím, 
v němž želvy žijí. Ty, které se musí natahovat za potravou do výšky, mají delší krk než želvy ukusující trávu u země. (2) Zásadní poznatky geniální vědec získal díky studiu pěnkav. Všiml si rozdílů v jednotlivých populacích těchto ptáků, které žily na různých galapážských ostrovech. Vypozoroval, že tvar a velikost jejich zobáku jsou přizpůsobeny dostupným zdrojům potravy. Některé pěnkavy pomocí svého drobného zobáku snáze zkoumaly květy, jiné pěnkavy měly silný zahnutý zobák jako papoušek a drtily jím oříšky. Na každém ostrově se u pěnkav vyvinuly znaky nejlépe zajišťující přežití druhu. Po návratu z výpravy Darwinovi trvalo více než dvacet let, než plně pochopil, že právě pobyt na Galapágách je klíčem 
k porozumění evoluci. Svou evoluční teorii představil v roce 1859. V díle O vzniku druhů přírodním výběrem vysvětlil, že organismy se postupně přizpůsobují měnícím se podmínkám prostředí a že přežijí jen ty, které se na změny nejlépe adaptují. Jeho myšlenky posunuly vědecké poznání o značný krok vpřed. 
(kol. autorů, Planeta tajuplných světů; www.novinky.cz, upraveno) 

9 Vypište z druhé části výchozího textu tři podstatná jména, která se skloňují podle vzoru růže. 

12 Který z následujících úseků výchozího textu neobsahuje podmět rozvitý? 
A) jiné pěnkavy měly silný zahnutý zobák jako papoušek 
B) jeho myšlenky posunuly vědecké poznání o značný krok vpřed 
C) že organismy se postupně přizpůsobují měnícím se podmínkám prostředí 
D) na každém ostrově se u pěnkav vyvinuly znaky nejlépe zajišťující přežití druhu 

13 Které z následujících tvrzení o slovech podtržených ve výchozím textu je pravdivé? 
A) Slovo během je v textu podstatným jménem. 
B) Slovo přesvědčení je v textu přídavným jménem. 
C) Slovo mezi je v textu předložkou. 
D) Slovo ukusující je v textu slovesem.

Právě nám oznámili, že se o víkendu vypravíme na exkurzi. Cože? Strávit i sobotu s učitely, s nimiž se vídáme téměř denně? To vskutku v nikom příliš veselí nevyvolá. Protesty však byly neúčiné. Každý je prý povinen se akce zúčastnit. Sraz byl na náměstí. Všichni přišli včas, nikdo se nezpozdil. Zamířili jsme k cíli. V místní čokoládovně nás čekal nabitý program. Nejdříve jsme sami vyráběli pralinky. Do formiček jsme nalili čokoládu a chvíli počkali, než ztuhne. Pralinky jsme naplnili vybranými náplněmi a také jsme je ozdobyli. Ti zručnější opatřili své křehké výtvory třpytivými obaly. Během výroby jsme samozřejmně stále něco ochutnávali. Abychom pořád nemlsali, zhlédli jsme dokument o pěstování a zpracovávání kakaových bobů. Akce, na niž se zprvu nikdo netěšil, se nakonec všem líbila. 
(CZVV) 

14 Najděte ve výchozím textu čtyři slova, která jsou zapsána s pravopisnou chybou, a napište je pravopisně správně. 

17 Na každé vynechané místo (*****) v českých ustálených slovních spojeních 
doplňte příslušné slovo. 
17.1 Při reorganizaci firmy o práci přišlo i několik velmi schopných lidí. Inu, když se kácí les, lítají *****. 
17.2 Řekl jsem otci, ať omezí jízdu autem, protože tím znečišťuje životní prostředí. On však 
stále jezdí autem i do obchodu, který máme sto metrů od domu. Přesvědčuji ho dál, 
ale je to jako ***** na stěnu házet. 

Doktor Smund každého, kdo protestoval proti rozhodnutí městské rady, zavřel na psychiatrii. Buřiče zatýkal Donald Corleone, šéf policie a majitel jediné místní televizní stanice. 

19 Které z následujících tvrzení o úseku tučně vyznačeném v TEXTU 1 je pravdivé? 
A) Vyskytuje se zde souvětí, které se skládá ze dvou vět, a věta jednoduchá. 
B) Vyskytuje se zde souvětí, které se skládá ze tří vět, a věta jednoduchá. 
C) Vyskytují se zde dvě souvětí, z nichž každé se skládá ze dvou vět. 
D) Vyskytují se zde dvě souvětí, pouze první z nich se skládá ze tří vět. 

Jednoho rána se Řehořík Švábík proměnil v brouka. Maminka se s novou situací rychle vyrovnala, ale pan Švábík dal najevo, že ho jeho mladší syn opět zklamal. 
V Opitzově vládl starosta Majer s bandou pěti zlotřilých radních. Všichni vědomě porušovali zákony. 
Řediteli školy Kurkovi se platilo za dobré známky a další radní Josef Ká měl na svědomí zoufalý stav městské kanalizace. 
Kusadly prokousal do balíku dírku a vlezl dovnitř. 

22 Které z následujících tvrzení o slovech podtržených v TEXTU 1 je pravdivé? 
A) Ze všech těchto slov jsou citově zabarvená pouze obě slovesa. 
B) Ze všech těchto slov je citově zabarvené pouze sloveso prokousal. 
C) Ze všech těchto slov jsou citově zabarvená pouze obě podstatná jména. 
D) Ze všech těchto slov je citově zabarvené pouze podstatné jméno banda. 

23 U slovesného tvaru PŘIŠLY BY, určete způsob, slovesný rod a vid. 

24 Rozhodněte o každém z následujících souvětí, zda je napsáno pravopisně správně (A), nebo ne (N).
24.1 Elektrické kabely poničila silná vichřice, která se minulou neděli nečekaně přehnala nad naším územím.
24.2 Luxusní motocykly cizích značek parkovaly na náměstí, kde se při této příležitosti sešly davy zvědavců.
24.3 Hovězí maso s dušenou mrkví si pravidelně obědnávám v místní hospůdce, kterou vlastní zpěvák z naší kapely.
24.4 Rodinné firmy i podnikatelé uvítaly novou vyhlášku, která usnadňuje obchodování s evropskými zeměmi.

25 Přiřaďte k jednotlivým definicím (25.1–25.3) literární žánr (A–E), který dané 
definici nejlépe odpovídá. 
25.1 Je to velmi krátký text zakončený pointou, která má působit na posluchače komicky. 
25.2 Je to lyrickoepická, často ponurá a smutná báseň, jejíž děj obvykle spěje k tragickému závěru. 
25.3 Je to rozsáhlý, zpravidla neveršovaný epický žánr, který má obvykle hlavní dějovou linii a dějové odbočky a který zobrazuje vývoj postav v delším časovém úseku. 
(L. Lederbuchová; M. Stehlíková, Čítanka pro základní školy 6, 8, upraveno) 
A) epos B) román C) balada D) tragédie E) anekdota 
Hrozby prý doprovázejí fotografie tak děsivé, že citlivějšího jedince vystraší. Někteří z nich se kloní k názoru, že šlo o marketingový tah za účelem zvýšení návštěvnosti internetových stránek. 

29 Které z následujících tvrzení o větách podtržených ve výchozím textu je 
pravdivé? 
A) První věta je vedlejší věta předmětná a druhá věta je vedlejší věta přívlastková. 
B) První věta je vedlejší věta příslovečná měrová a druhá věta je vedlejší věta přívlastková. 
C) První věta je vedlejší věta předmětná a druhá věta je vedlejší věta příslovečná způsobová. 
D) První věta je vedlejší věta příslovečná měrová a druhá věta je vedlejší věta příslovečná způsobová. 

26 Vypište z následujících vět základní skladební dvojice. 
26.1 Tato hra rozhodně není první rizikovou výzvou zaplňující titulní stránky novin. 
26.2 Řadou odborníků však byla samotná existence hry Modrá velryba zpochybněna


